

# 安徽省卫生健康委员会

---

皖卫应急秘〔2021〕320号

## 关于进一步加强突发事件紧急医学救援 信息报告和完善快速联动机制的通知

各市及省直管县卫生健康委，省属医疗卫生机构：

为了贯彻落实人民至上、生命至上执政理念，切实加强全省突发事件紧急医学救援应急响应和信息报告工作，完善部门间快速联动机制，提升突发事件医学救援水平，提高危重伤员救治成功率，依据《安徽省突发事件医疗卫生救援应急预案》，现就加强我省突发事件紧急医学救援信息报告和应急响应等工作，提出如下相关要求：

### 一、充分认识突发事件紧急医学救援和信息报告工作的重 要性

突发事件发生后，第一时间开展紧急医学救援工作，是事件处置的重中之重，也是卫生健康行政部门和医疗卫生机构法定职责。各市卫生健康行政部门、各级医疗卫生机构要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持人民至上、生命至上，加强紧急医学队伍建设，完善工作机制，不断提高我省各级突发事件医疗卫生救援能力和效率，最大程度地减少人员

---

伤亡和健康危害，保障人民群众身体健康和生命安全，维护社会和谐稳定。

及时规范地进行突发事件医学救援信息报告，是及时有效开展突发事件紧急医学救援工作的前提和关键。各级卫生健康行政部门和各类医疗卫生机构要充分认识突发事件紧急医学救援信息报告工作的重要性，对本地突发事件紧急医学救援信息报告工作存在的与应急管理、公安、消防等部门联动不及时、信息报告不规范、医疗救援快速响应机制不健全等问题，进行认真梳理，及时制定整改措施，完善工作机制，切实做好突发事件紧急医学救援信息报告工作。

## 二、依法依规强化突发事件紧急医学救援相关信息上报工作

各级卫生健康行政部门与政府应急、公安、消防等救援部门要进一步建立和完善突发事件紧急医学救援相关信息通报机制，及时掌握突发事件信息。卫生健康行政部门接报突发事件信息，以及可能发生的重特大突发事件信息，按规定向本级党委、政府和上级部门报告时，要同步抄送应急管理、公安、消防救援等部门。对涉及到其他行业领域的，要同步抄送对应的安全生产专项领导小组办公室。

各级医疗卫生机构和院前急救机构在开展突发事件紧急医学救援工作的同时，应立即将相关信息以电话、传真等形式，尽快向属地卫生健康行政部门报告。卫生健康行政部门在接到

较大以上级别突发事件或在敏感时间、敏感地点、敏感人群发生的突发事件紧急医学救援信息，要立即同时向同级人民政府和上一级卫生健康行政部门报告。紧急情况下，可先以电话等形式简要报告情况，再进行书面报告。突发事件紧急医学救援信息报告要严格按照有关规定及时、规范、有序报告，不得以任何理由瞒报、迟报、漏报，以免影响突发事件紧急医学救援工作时效。

突发事件紧急医学救援信息报告分为首次报告、进程报告和结案报告，要根据事件的严重程度、事态发展和控制情况及时报告事件进程。

突发公共卫生事件信息报告遵循依法报告、统一规范、属地管理、准确及时、分级分类的原则。各级卫生健康行政部门要根据《国家突发公共卫生事件相关信息报告管理工作规范》规定的报告范围和标准、报告内容、报告方式、时限和程序进行报告，对较大及以上突发公共卫生事件，学校及幼儿园等敏感场所发生的以及社会高度关注的一般及以上突发公共卫生事件，当地卫生健康行政部门应在 2 小时内向上级卫生健康行政部门书面报告。

### **三、进一步完善突发事件医疗救援快速联动机制**

各地、各有关单位要按照《安徽省突发事件医疗卫生救援应急预案》(皖卫发〔2021〕15号)，修订完善本地、本单位突发事件医疗卫生救援应急预案，加强医疗卫生应急救援专业机

构和队伍建设，开展紧急医学救援实战演练，要健全完善医疗专家库，对人员或联系方式发生变动的要及时更新。市、县卫生健康部门要建立与应急管理、公安、消防等部门的信息共享和紧急救援快速联动机制，切实提高快速响应和紧急医学救援能力。

为进一步完善省级突发事件紧急医学救援快速响应机制，我委制定了《重特大突发事件省级医疗救援快速联动机制》（见附件），省立医院、安医大一附院、蚌医一附院、皖南弋矶山医院、省中医院要按照应急响应机制要求，尽快建立突发事件紧急医学救援应急备勤制度。参加备勤的主要为外科、骨科、神经科、烧伤科、创伤科及重症医学科等医护人员，参加备勤人员必须保持待命状态，在接到指令后半小时内赶到医院或指定集结出发地点，同时医院要做好车辆设备调用准备，确保在接到省救援指令后半小时内集结出发。省级将根据突发事件的性质、伤病员类型、规模等，调动省属医院救援力量，加强对各地突发事件紧急医学救援工作的支持指导。各市、县也要在年内建立完善应急备勤制度，确保在第一时间开展现场医学救援。

#### **四、建立问责机制强化监督检查与考核管理**

各级卫生健康行政部门要加强对突发事件报告和紧急医学救援工作的监督与管理，省卫生健康委将把突发事件报告和紧急医学救援工作纳入对各市年度工作综合考核和等级医院评审复核内容，各市也要将突发事件报告和紧急医学救援工作纳入

对县区和所属医疗机构考核内容中。对信息报送和紧急医学救援过程中做出突出贡献的集体和个人，给予表彰和奖励；对在紧急医学救援过程中行动迟缓、贻误病人抢救时机，造成严重危害后果的单位和个人，以及报告不及时、瞒报、缓报突发公共卫生事件和紧急医学救援信息的单位和个人，依法依规严肃查处。

附件：重特大突发事件省级医疗救援快速联动机制



(信息公开形式：依申请公开）

## 附件

# 重特大突发事件省级医疗救援快速联动机制

## 第一章 总 则

第一条 为深入贯彻“人民至上、生命至上”执政理念，不断提高我省重特大突发事件医疗卫生救援水平和效率，最大程度地减少事件造成的人员伤亡和健康危害，根据《全国医疗机构卫生应急工作规范》《安徽省突发事件医疗卫生救援应急预案》《安徽省突发事件应急处置联动暂行规定》等要求，特制定本应急响应机制。

## 第二章 救援准备

第二条 省属各医疗机构均应建立医疗卫生紧急救援组织，编制及修订各类突发事件应急救援预案，建立紧急医学救援队伍，配备医疗急救所需药品、耗材、器械、设备和交通通讯工具，定期开展培训演练。

第三条 根据我省现有省属医疗机构急救能力、学科建设重点和分布状况，省立医院分别建立创伤脑外伤救治团队、多脏器损伤重症救护等团队，安医大一附院组建创伤烧伤救治团队、多脏器损伤重症救护等团队，蚌医一附院、皖南弋矶山医院、省中医院分别成立相应救治团队，团队应由有经验的外科、骨科、烧伤科等创伤科及重症医学科等骨干医护人员组成，配备

必要移动救护设备。为提高救援效率，蚌医一附院侧重皖北地区救援，省立医院、安医大一附院侧重皖中地区救援，弋矶山医院侧重皖南地区救援，省中医院侧重中医药救治。

**第四条** 建立突发事件紧急医学救援领导带班和执勤备守制度。上述五所省属医院要建立应急救援院领导带班和救援人员值班制度，带班院领导必须保持电话畅通，在岗调度，参加备勤人员必须保持待命状态，在接到指令后半小时内赶到医院或指定集结出发地点，同时医院要做好车辆设备调用准备，确保在接到省救援指令后半小时内集结出发。

### 第三章 救援启动

**第五条** 省卫生健康委接到发生重特大突发事件报告、省政府或国家卫健委指令和省领导指示批示后，相关处室和工作人员应立即核实情况，初步了解事件性质、伤员数量和危重程度和救治需求等情况，报告委领导批准后，立即启动省级救援。

**第六条** 接到救援指令的省属医疗卫生机构，带班院领导应立即安排医务处（应急办）按照指令要求，召集相关团队救治医务人员，同时安排好相关救治设备和车辆，迅速赶往事发现场或伤员救治医院。每批救援团队应指定 1 人担任现场救治组组长，必要时可再设 1 名联络员，负责联络协调和信息报告工作。

**第七条** 省级救治组出发时和抵达现场后均应向省卫健委进行报告。到达现场后如发现省级救援力量不足，应及时向医

院报告请求增派医务人员。

**第八条** 伤病员原则上遵循“集中收治、集中管理”进行收治，省级救治组重点负责参与指导危重伤员的救治。省救治组应与市级医疗团队联合成立医疗救治专家组，实行“一人一团队、一人一方案”“一日两会诊、一日一报告”制度。

#### 第四章 救援终止

**第八条** 突发事件现场医疗救治工作完成，危重伤病员得到有效救治（转院或死亡），其他伤病员病情稳定经评估无生命危险，经省卫健委同意后，省专家组可以撤回，省级医疗救援终止。撤回前，省专家组应向省卫健委提交救治工作小结。

#### 第五章 附 则

**第九条** 省属各医疗机构特别是省立医院、安医大一附院、蚌医一附院、皖南弋矶山医院、省中医院要根据本响应机制制定专家团队招募、设备装备、人员值守、工作纪律和待遇保障等具体实施办法。省卫健委将根据联动机制的实际运行情况定期进行修订完善。